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D E A N U L N O U 
Se mai cufundă un an în noianul vremii, 

cu tot cortegiul său de bucurii şi neajun
suri, de iluzii şi desamăgiri, triumf şi bi
ruinţă pentru unii, înfrângeri şi suferinţe 
pentru alţii, in pragul anului ce bate la 
poarta vieţii, omul ori-care i-ar fi preocu
parea e îndemnat să reflecteze asupra tre
cutului şi cu noui nădejdi în suflet să pri
vească în viitorul care vine. 

Pentru noi anul care a trecut, a fost 
ca de obicei, un an de muncă serioasă dar 
tot pe atât de bogat în roade binecuvân
tate şi e bine se reflectăm puţin asupra 
unor împrejurări îmbucurătoare petrecute 
în decursul lui. 

In deosebi întâmplarea fericită de co
memorare a celor zece ani de fiinţare a 
scumpei noastre Eparhii, şi aniversarea 
jubilară a prea iubitului nostru Arhipăstor, 
a P. S. Sale Episcopului Nicolae Ivan, cu 
prilejul împlinirii celor 75 ani ai vârstei, 
ne-a evidenţiat mai lămurit frumoasele re
zultate obţinute în domeniul vieţii noastre 
bisericeşti în ultima vreme. 

In cadrul unei sărbătoriri modeste s'a 
petrecut această duioasă comemorare îm
binată cu jubilară aniversare a P. S. Sale 
care prin caracterul ei impresionant va re-
mânea pentru generaţiile viitoare o neuitată 
sărbătoare a Bisericii şi a Ortodoxiei noa
stre. Căci ea ne-a adus aminte de greută
ţile peste cari am trecut, neajunsurile 
cari am luptat, dar şi de proSgjSCtUni 

moaşe, realizate în cei zece ani de muncă 
stăruitoare. Cu vie mulţumire în suflet şi 
cu cuvinte de laudă lui Dumnezeu am pu
tut cunoaşte fericita schimbare în mai bine. 
Ne-am putut da sama de vremurile de ur
gie, ce ne-au apăsat odinioară, când abia 
ne târâm zilele vieţii de pe o zi pe alta, 
când abia ne puteam păstra cu mari jertfe 
aşezămintele, obiceiurile, limba, datinele şi 
legea strămoşască. Pecând azi ce schimbare 
minunată! Stăpâni ne sântem noi; şcoala 
şi biserica se pot dezvolta în voie şi cu 
sprijinul statului; obiceiurile, limba şi da
tinile sântem îndrumaţi şi încurajaţi de 
fruntaşii înţelepţi ai neamului, cum să le 
păstrăm mai frumos şi bine. Iar legea noastră 
strămoşască, din hulită şi prigonită cum a 
fost odinioară, a ajuns să fie în fruntea 
celorlalte legi din ţară. Astfel că în adevăr 
am putut exclama cu Psalmistul: „Ne-a 
dat Domnul spre milostivire înaintea tuturor 
celor ce ne-au robit pe noi." (Ps. CV, 45 . ) 

Ce-am izbutit să facem pentru Eparhia 
noastră în acest răstimp ? S 'a spus şi cu 
alt prilej, şi o repetăm şi acum: am reuşit 
să cucerim în centrul Eparhiei, în Clujul 
înstrăinat pe vremuri, dar devenit focar de 
lumină şi învăţătură românească azi, un 
loc de frunte între celelalte biserici şi nea
muri. Ne-am întemeiat aşezăminte de preţ, 
cu care ne putem mândri. In fruntea tu-
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nare. Ne-am întemeiat şcoală de înaltă în
văţătură şi creştere teologică. Ne-am înfi
ripat Tipografie şi Librărie, ce ne pun la 
îndemână puternice mijloace de îndrumare 
a credincioşilor. Ne-am câştigat îndemână
rile trebuincioase bunului mers al lucrărilor 
de administraţie şi conducere a Eparhiei. 
Ba , ceva şi mai mult, numai cu puţine zile 
în urmă, Reşedinţa Episcopească a fost 
întregită prin cumpărarea unui nou imobil., 
care fiind legat de ea prin acelaş zid, cu 
aceeaş structură dă un aspect corespunză
tor acestui impozant edificiu, potrivit cu 
menirea lui. în acest nou imobil se vor 
aşeza toate birourile necesare pentru admi
nistraţie, cassieria, registratura şi depen
denţele corespunzătoare, rămânând localul 
Reşedinţei numai pentru scopul său bine 
determinat: locuinţă pentru P. S. Sa Epis
copul, capelă pentru oficiarea actelor litur
gice, bibliotecă şi un muzeu întocmit pentru 
păstrarea obiectelor cu caracter de impor
tanţă istorică. 

Toate acestea şi multe înbunătăţiri re
marcabile pentru binele şi propăşirea Epar
hiei s'au putut realiza însă numai sub în
ţeleaptă conducere şi iniţiativă a marelui 
şi neîntrecutului său Arhiereu. Atât de ade
vărate resună cuvintele dlui prof. şi fost 
ministru Dr. I. Lupaş care în memorabila 
sa cuvântare, rostită din fericitul prilej al 
acestei comemorări, a zis între altele: 
„Aţi venit Prea Sfinţite acum zece ani cu 
un maldăr de acte, o masă şi un scaun şi 
azi aveţi împlinită o măreaţă operă... în
făptuirile din cei zece ani vor fi o dovadă 
clară de munca ce aţi săvârşit-o. Aveţi 
pentru aceasta recunoştinţa oamenilor şi 
mai presus de toate răsplata Domnului'" 

Precum tot atât de semnificativ în spri
jinul acestei afirmaţiuni, rămâne şi gestul 
altui fost Ministru şi prof. univ. dl Alex. 
Lapedatu, care a propus Adunării Eparhiale, 
să ia asupra ei grija înfiinţării unei funda-
ţiuni, ce în semn de recunoştinţă şi grati
tudine va fi încredinţată şi va purta nu
mele prea venerabilului său Părinte şi Stă
pân sufletesc, a P. S. Episcop Nicolae Ivan, 
pentru neperitoarele sale merite. Azi această 
fundaţiune, a căi ei bază materială a fost 
pusă prin însaş contribuţia distinsului său 
Patron cu respectabila sumă de 1 0 0 . 0 0 0 lei, 
a ajuns să fie sporită la peste două sute 

de mii şi va continua tot aşa în viitor. 
Din ea îşi vor primi ajutorul şi mângâie
rea atâţia fii sărmani ai bisericii şi nea
mului nostru. 

Iată încrestările pe răbojul vieţii noastre 
bisericeşti, pe care am crezut de cuviinţă 
să le reliefăm iarăşi în pragul unui nou an 
de muncă ce ne aşteaptă, şi care nu vor 
putea scăpa niciodată din vederea celor ce 
vor scrie istoria Eparhiei Clujului. Vor servi 
.acestea ca o strălucită pildă de urmat pen
tru generaţiile viitoare, precum dorim să-i 
servească acum ca o plăcută mângâiere şi 
înseninare a zilelor Celui ce din zbuciu
mul şi frământările vieţii, a înţeles cu aju
torul harului divin să-şi zămislească un 
Apostolat rar, aproape unic în istoria bi
sericii noastre strămoşeşti şi naţionale. 

Iar scumpilor noştri fraţi, prieteni şi to
varăşi de muncă în ogorul bisericii şi al 
neamului, le dorim cu acest prilej să aibă 
parte de realizarea tuturor dorinţelor şi as
piraţiilor, cu mai mult succes, bucurie şi voie 
bună, ca în trecut, pentru anul care vine. 

Anul Nou să vină cu bine şi fericire 
pentru toţi! , v 

Personalitatea Mântuitorului. 
Marii învăţaţi ai anticitaţii păgâne, Pla

fon şi Cicero, şi-au creiat în închipuirea 
lor un tip, un supraom, care să reprezinte, 
înţelepciunea şi dreptatea absolută. Acest 
tip avea să fie modelul după care să se 
călăuzească omenirea în drum spre perfec
ţiune. Zadarnic au căutat personalitatea 
reală, care să întruchipeze acel tip ideal, 
închipuit. Au nutrit totuşi nădejdea că acel 
supra om trebue să apară, este o necesi
tate. Nădejdea lor s'a realizat prin încar-
naţiunea fiului lui Dumnezeu şi apariţia lui 
ca om, trăind în mijlocul oamenilor. Per
sonalitatea lui Iisus însă a întrecut pe su
pra omul lui Platon şi Cicero. 

A întrecut pe supra omul făurit de min
tea omenească, fiindcă întruchipează pe 
Dumnezeu. Ori putem spune cumva că 
după atâtea încercări şi străduinţe ale 
minţii omeneşti, suntem în posesiunea unui 
tablou fidel al personalităţii lui Iisus? Nu. 
Munca multor învăţaţi a reuşit cel mult să 
lumineze figura Mântuitorului. Aceştia au 



fost cei norocoşi cari au pornit delà prin
cipiul sănătos, că Mântuitorul n-a fost nu
mai simplu om, ci şi Dumnezeu. In schimb 
cei cari au voit să despoae viaţa şi mani
festările lui de tot ceeace este supra natu
ral, au suferit un duplu eşec. Pe deoparte 
tabloul reprezentativ al personalităţii lui 
Iisus a fost redus la o simplă caricatură cu 
influinţe funeste faţă de mulţimea neprice
pătoare, căreia i s-a răpit singurul ideal, 
pe de altă parte şi-au mărturisit lipsa de 
competenţă prin afirmaţii contra dictorice. 

Avem cazul ateistului Renan. Dupăce 
într'o carte întreagă înprăştie cu brutalitate 
aureola care învălue figura celui care a în
vins moartea, ne apare foarte puţin consec
vent în constatările: „Iisus Hristos este con
cretizarea cinstei acelora, cari au o inimă 
omenească . . . El rămâne pentru omenire 
un principiu nesecat al renaşterii mora le . . . 
Fiecare din noi, Lui avem să-i mulţumim 
pentru tot ceeace avem mai bun. Pentru 
Iisus nu este un termen comparativ, slava 
lui este absolută. Intre El şi Dumnezeu 
nu este nici o deosebire . . . Caracterul Lui 
e mult mai mare, decât ni-1 înfăţişează 
evangeliile". 

La fel este şi cazul învăţatului Fr. David 
Strausz, care a iniţiat un curent împotriva 
Dumnezeirei lui Isus. Intr'una din operele 
sale afirma: „Chiar dacă contest divinitatea 
lui Hristos, îi păstrez primul loc în templul 
geniilor umanităţii, ca celui mai desăvârşit şi 
neîntrecut întruchipător al idealului moral". 

Personalitatea lui Iisus este o taină, un 
miracol pentru noi. Istoria a înregistrat 
multe personalităţi marcante. Alături de ele 
Iisus nu are pereche, nici cel puţin un ur
maş îndepărtat. El ne-a dat mulţi sfinţi, 
dintre cari şi cel mai mare dispare în faţa 
lui pe cum dispare o stea, dinaintea vederii 
noastre, la apariţia soarelui. Omenirea în
treagă prin geniile ei reprezintă o formă 
imperfectă sub toate aspectele, faţă de per
fecţiunea absolută a Mântuitorului. 

Piatra poticnirii pentru orice încercare 
a noastră de a cristaliza într'un mănunchi 
toate notele caracteristice ale personalităţii 
lui, este natura lui Divină. Dacă Dumne
zeu a voit să se încorporeze într'un om, să 
trăiască între oameni ca om; nu se putea 
înfăţişa mai demn ca Dumnezeu, decât 
Hristos. 

Figura celui răstignit de ura ^omenească 
stă plină de măreţie în faţa noastră, noi 
bieţi muritori cari ne târâm viaţa în noro
iul păcatelor, voim să cunoaştem rezorturile 
spiritului, care a conceput universul şi îl 
dirigează. Pe el nu-1 vom putea cuprinde, 
cel mult urmându-1 vom înţelege rostul 
alor o seamă de acţiuni din viaţa lui pă
mântească. P r o f > G _ M u n t e a n . 

f Vint i lă B r ă t i a n u 

în pragul sărbătorii Naşterii Domnului, 
a căzut unul din stejarii cari făceau fala 
neamului nostru, unul dintre marii făuritori 
ai întregirii neamului: Vintilă Brătianu. 
Lovit fulgerător de săgeata morţii, s'a dus 
şi dânsul pe calea veciniciei, sălăşluindu-
se alături de ceilalţi înaintaşi glorioşi ai 
familiei sale, în pământul ţării pe care 1-a 
iubit şi apărat cu credinţă şi cu patimă 
neînfrântă. 

Vintilă Brătianu n'a fost numai al fa
miliei sale, nici numai al partidului său, 
el a fost al neamului şi al patriei, pentru-
că sufletul lui era rupt din sufletul nea
mului şi pentru idealul acestuia a muncit 
şi şi-a jertfit toată truda vieţii sale. 

Vintilă Brătianu a fost criticat, a fost 
calomniat, a fost duşmănit de mulţi, a gus
tat paharul amărăciunilor, a trăit multe clipe 
dureroase în viaţa sa, — dar nici o ad
versitate nu i-a clătinat convingerile, nici 
o ispită nu i-a deviat linia de conduită şi 
nici una dintre desilusiile sau înfrângerile 
trecătoare nu l-au putut face să-şi schimbe 
firea şi să-şi piardă încrederea în biruinţa 
convingerilor sale. Ş i -a iubit mai presus de 
toate pământul şi poporul ţării sale. 

Vintilă Brătianu a fost acelaş dela cel 
dintâi pas făcut în viaţa publică, dela mo
destul inginer al podului dela Cernavoda, 
până la demnitatea de ministru preşedinte, 
urr soldat viteaz şi neclintit al energiilor de 
rezistenţă naţională şi îndrumător al aces
tor energii spre biruinţa finală. De numele 
lui se leagă multe înfăptuiri binefăcătoare 
pentru ţară. 

Dar laturea cea mai luminoasă a per
sonalităţii sale s'a manifestat în caracterul 
său de o moralitate creştină intransigentă. 



Puţini oameni politici în această ţară au 
acest cadru strălucitor de curăţenie morală, 
cum 1-a avut marele răposat. 

Şi această însuşire nobilă i-a fost scoasă 
în evidenţă la căpătâiul sicriului său, de 
toţi cei ce au ţinut să-şi spună cuvântul, 
şi de pretini şi de duşmani. Caracterul lui 
de granit rămâne o pildă vie pentru gene
raţiile ce vin ca să-1 urmeze pe căile pe 
cari el a umblat. 

Rămăşiţele pământeşti ale lui Vintilă 
Brătianu au fost aşezate cu cinstea cuve
nită în cripta familiară dela Florica. Statul 
i-a făcut funerarii naţionale, dar fără po
doabe trecătoare de cununi şi flori, cum a 
fost dorinţa răposatului. Sumele cari s'ar fi 
lăpădat pentru asemenea podoabe deşarte, 
s'au adunat în fondul Ion Brătianu pentru 
ajutorarea săracilor. 

Incunjurat de toată floarea intelectuali
tăţii din ţară şi de miile de ţărani pe cari 
i-a ocrotit şi iubit, a fost aşezat la locul 
de veci, Sâmbătă, în 27 Decemvrie. 

In aeelaş timp s'a făcut un serviciu di
vin pentru sufletul lui şi în oraşele şi sa
tele din largul ţării. La noi în Cluj servi
ciul acesta a fost săvârşit de Prea Sf. Sa 
Episcopul N i c o 1 a e, asistat de mai mulţi 
preoţi, în prezenţa tuturor autorităţilor şi a 
unui public ales şi număros din oraş. La 
sfârşitul prohodului P. Sf. Sa Episcopul a 
rostit o cuvântare emoţionantă, făcând elo
giul marelui dispărut. 

Ţara a perdut în Vintilă B r ă t i a n u un 
om mare. Sufletul lui va trăi însă în ini
mile celor ce au ştiut să-1 cunoască şi să-i 
aprecieze munca devotată şi cinstită. Isto
ria nepărtinitoare îi va face locul cuvenit 
în panteonul gloriilor acestei ţări, care îi 
va fi recunoscătoare pentru tot ceea ce a 
făcut pentru ea. 

Biserica noastră îi aduce omagiul ei de 
recunoştinţă pentru binefacerile' de cari s'a 
învrednicit sub oblăduirea sa şi roagă pe 
Dumnezeu să-i dea odihna binemeritată, iar 
nouă să ne trimită alţi îndrumători devo
taţi credinţei noastre strămoşeşti aşa cum 
a fost Vintilă Brătianu. 

La L I B R Ă R I A EPARHIALĂ din Cluj se află de 
vânzare ORNATE BISERICEŞTI (felon, patrafir, brâu, 
mânecute) în culori bordo şi albastre, confecţionate 
inescepţionabil, din stofă fină cu broderii aurite (spic 
de grâu şi flori), cu preţul dela 6500—8500 Lei. 

Caritatea creştină 
şi lupta de clasă. 

Renumitul scriitor Fr. W . Foerster, în 
lucrarea sa „Hristos şi viaţa omenească" 
p. II, pag. 77, pune o problemă, care pe 
lângă importanţa pe care o are, din punct 
de vedere teologic, are şi o importanţă din 
punct de vedere social. E vorba de Hris
tos şi lupta de clasă. Foerster detestă pro
cedeul acelora cari vreau să facă accesibil 
lucrătorului de fabrică pe Mântuitorul lumii, 
folosind limbajul socialist. Desaprobă a-
ceastă încercare, convins de temeiul şubred 
al doctrinei socialiste, care îşi are sorgin
tea în materialismul istoric a lui Karl Marx, 
care în orbirea lui are pretenţia că toate 
ranele claselor obidite se pot remedia prin 
ameliorarea factorului economic. Această 
concepţie reduce pe om la stomac şi crede 
că schimbând condiţiile materiale, aurora 
fericirii apare. Ori organizaţia fiinţei noas
tre omeneşti, deşi este unitară, are două 
aspecte cu conexiune intimă: spirit şi corp, 
primatul avându-1 spiritul. Având în consi
derare acest fapt, centrul de greutate nu 
este în condiţiile exterioare-materiale, ci în 
interior, iar transformările sociale sănătoase 
sunt în funcţie de înoirea sufletească, de 
echilibrarea spirituală, care n'o aduce nici 
un program socialist, nici o ideologie po
litică cu şedinţe materialiste, ci Acela care 
a z is : „In nimeni altul nu este mântuire, 
căci nu este sub cer nici un alt nume, dat 
nouă omenilor, întru care să ne mântuim" 
(Fapt. Ap 4, 12) . 

Creştinismul este tendinţa vădită de spi
ritualizare a fiinţei unane, de o ridica pe 
un piedestal ideal şi de a înscăuna împă
răţia lui Dumnezeu pe pământ. Doctrina 
Mântuitorului Isus are părţi similare cu a 
multor filozofi anteriori ( ex : Seneca), dar 
valoarea unei doctrine nu se măsoară după 
formule şi după literă, ci după accentul şi 
spiritul ei, cari fac sufletul omenesc să 
vibreze şi să se cutremure la sublimitatea 
ei. In privinţa aceasta fer. Augustin zice 
„Litera omoară, iar spiritul dă viaţă". T â l 
cul acestui adevăr e uşor de prins; cuvin
tele Lui pătrundeau şi în sufletele cele tru
faşe, ştia se vorbească la inimă oamenilor 
desnădăjduiţi: „Luaţi jugul meu asupra voa
stră şi învăţăţi-vă dela mine, că sunt blând 
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şi smerit cu inima şi veţi găsi odihnă su
fletelor voastre. Că jugul meu e bun şi po
vara mea este uşoară (Mat. 11, 2 9 — 3 0 ) . 

Principiul suprem al moralei creştine 
este dragostea (despre care spune P. Janet 
că suprimă dreptul'şi-1 face inutil). Prin
cipiul carităţii creştine dacă ar fi maxima 
călăuzitoare a întregului neam omenesc, 
existenţa multor instituiţi juridice ar fi de 
prisos. Dar când e vorba de aplicarea acestui 
ideal, greutăţile sunt de neînvins. Ideal fău
rit pentru oameni în vederea desăvârşirii şi 
totuşi inaplicabil! Ce anomalie ! E rezistenţa 
firii umane în faţa faptelor postulate de o 
normă absolută, e atitudinea refractară a 
omului, care nu s'a pătruns de dependenţa 
sa faţă de Creatorul, ci a provocat disen
siuni în detrimentul său propriu şi al se
menilor săi. 

întronarea principiului carităţii ca mij
loc de salvare al omului prin Isus Chris-
tos, nu s'a făcut cu intenţia unei reforme 
politice, pentruca să producă o egalitate 
juridică, ci una morală. El nu este un re
formator politic („împărăţia mea nu este 
din lumea aceasta"), de aceea predica Sa 
nu are un caracter economic şi social, în
să întrucât tinde să reformeze viaţa ome
nească plecând dela realitatea sufletească, va 
influenţa şi circumstanţele în care vieţuim. 
Isus Christos în tot timpul activităţii Sale 
nu s'a pronunţat direct asupra organizaţiei 
statului, însă în toate învăţătura Sa reiese 
clar că întrucât scopul final al fiecăruia 
este mântuirea, toate instituţiile cari se gă
sesc într'un stat trebue să fie expresia spi
ritului creştin şi în consonanţă cu el. Chiar 
dacă raporturile juridice dintre oameni nu 
sunt egale, hărţuelile împreunate cu dejo-
sirea sau chiar exterminarea semenului, 
morala creştină le infierează. Lupta de clasă 
— crez al mişcării socialiste — nu-şi are 
raţiune de dăinuire. E mijlocul cel mai urât 
prin care se cultivă egoismul şi se lasă 
drum liber instinctelor samovolnice şi ti ră
ni zatoare a stăpânilor faţă de supuşi. E 
justă propunerea lui Foerester de a nu in
filtra celor neiniţiaţi seva creştinismului, 
prin limbaj socialist, ci prin căldura inimei. 
Aminteşte chiar de o nobilă japonează, care 
face compliment portarului unui hotel când 
îi dă o însărcinare; aceasta o face pentru 
a-i cinsti serviciul şi a-i retuşa umilirea. 

Noi de fapt suntem creştini,- dar numai în 
biserică, însă în raporturile noastre cu cei 
cari ne servesc suntem vicíemele vanităţii. 
Ori miezul creştinismului, esenţa lui este 
de a ne contopi sufleteşte cu durerile ce
lor desmoşteniţi de soarte, de a pătrunde 
până la rădăcina mizeriilor şi a conflictelor 
sociale, lucru pe care nu-1 face ideologia 
socialistă prin explicarea istoriei. 

Azi, prin desvoltarea mare a industriei, 
disidenţele dintre patron şi muncitor au 
crescut.' Pentru casarea neînţelegerilor, se 
cere o soluţie. Socialismul nu a putut să 
o dea tocmai prin unilateralitatea sa eco
nomică. Azi încearcă o reformă a doctrinei 
cu ajutorul religiei, însă fără rezultat, fiind
că ţările cari şi-au dat seama că factorul 
hotărîtor în viaţa popoarelor e factorul spi
ritual, au început un contra atac. In Elve
ţia toată muncitorimea e organizată în „ Vo
luntariatul Tinerimii Evangelice", care are 
în centrul preocupărilor partea sufletească 
şi nu partea de stomac. Această mişcare e 
mai accentuată în Anglia, datorită faptului 
că s'au contopit sufleteşte cu idealul mo-
ral-creştin şi ori-ce întreprindere lucrează 
după principiile evanghelice. Pilda Angliei 
poate fi far şi celorlalte ţări, dar în spe
cial nouă, cari suntem expuşi destrămării 
sufleteşti din cauza curentelor subversive. 
Incontestabil că industria şi la noi a luat 
un avânt, iar neînţelegeri se vor ivi, şi a-
tunci datoria bisericii este să prevină a-
ceastă cangrenă, luptând în toate straturile 
sociale, pentru spiritualizarea şi idealizarea 
fiinţei omeneşti. ' , o n B u n e a _ 

Comunicatul 
Asociaţiei Clerului „Andrei Şaguna". 

„Având în vedere criza financiară de o 
excepţională acuitate în care se zbate ţara 
şi necesitatea inexorabilă a unor tragice 
amputări în bugetul Statului, o delegaţie a 
Asociaţiei Generale a Clerului ortodox, în 
frunte cu preşedintele acestei Asociaţii, s'a 
prezentat de curând la dl preşedinte de 
consiliu G. G. Mironescu şi la alţi câţiva 
miniştri din guvern, cu un memoriu, cerând 
ca pentru realizarea economiilor bugetare, 
ministerul de instrucţiune publică şi culte, 
să desfiinţeze parohiile cari au mai puţin 
de 1600 de suflete, refuzând plata salarii-



lor pentru preoţii din aceste parohii, să tae 
din buget organizaţia Mitropolitană din Ar
deal, posturile de misionari eparhiali, revi
zori eclesiastici etc." 

Intervenţia Asociaţiei generale a cleru
lui, ne miră şi ne mâhneşte profund. Pen-
trucă ea însemnează nesocotirea faptului 
îndeobşte cunoscut că Statul s'a purtat şi 
până acum destul de vitreg cu Biserica 
noastră, pe care nu a învrednicit-o de aju
toare bugetare în măsura în care a îuvred-
nicit celelalte culte, minoritare, din ţară, 
conform prevederilor legilor în vigoare. 

In loc să ceară pur şi simplu repara
rea nedreptăţii din trecut, Asociaţia gene
rală a clerului cere ca Statul să impună 
Bisericii ortodoxe jugul unor nouă jertfe, 
menite să-i desorganizeze cadrele şi să o 
pună în imposibilitate de a-şi împlini şi în 
viitor integral marea ei misiune în mijlocul 
poporului. 

De aceea Asociaţia Clerului „Andrei Şa-
guna" din Mitropolia Ardealului, regretă 
profund că se vede silită să se desolidari
zeze de acţiunea aceasta a Asociaţiei Ge
nerale a Clerului, acţiune pe care o soco
teşte păgubitoare mai ales astăzi când ni 
se cere cu totul altceva decât acţiuni me
nite — chiar şi involuntar — să desorga
nizeze aparatul administrativ şi misionar 
al sfintei noastre Biserici. 

Biroul central al Asociaţiunii 
Clerului „Andrei Şaguna'\ 

* 
Intervenţia nefericită a Asociaţiei gene

rale a clerului, şi-a produs efectul prin ma
sacrarea bugetelor Consiliilor eparhiale. — 
După cât suntem informaţi, la cererea in
competentă a preoţilor membrii în Comi-
siunea bugetară, la fiecare episcopie s'a lă
sat numai câte un post de vicar şi imul de 
consilier eparhial (fără gradaţii) pe ceilalţi 
consilieri i-au făcut diiirnişti cu 2 0 0 0 (două 
mii) Lei pe lună, pe secretari, revizori şi 
misionari i-au desfiinţat complet, ca şi când 
nici n'ar fi existat şi tot asemenea şi câ
teva posturi de funcţionari mai mici; cu 
un cuvânt au desfiinţat consistoarele. Iată 
rezultatul luptei duse de autoritatea bise
ricii pentru repararea nedreptăţilor ce i s'au 
făcut până acum. Aşa ajunge ori-ce insti
tuţie în care intră anarhia şi cei mici se 
ridică peste capul celor mari! %ed. 

R u g ă de anul nou. 
Doamne! Prea Sfinte, 
Cerescule Părinte, 

Caută şi ia aminte 
Umilita-mi rugăminte. 

Azi când anul se sfârşeşte 
Şi 'n prag altul se iveşte, 

Lasă-mă să 'ngenunchiez, 
Şi pentru cerescu-Ţi har, 
Să Ţi-aduc atât măcar. 

Un mic semn de mulţumire, 
O schinteie de iubire. 

O! cât mult Te-ai îndurat, 
Mii de daruri Tu ne-ai dat! 

Niciodat' nu ne-ai uitat. 
Fi preabinecuvântat! 

Umilit mă rog Părinte, 
Nici de astăzi înainte, 

Tu pe aceia nu-i uita, 
Cari pe Tine Te-or căta, 

Ci din ceruri Tu coboară, 
Peste noi a Ta comoară. 

Fă ca ţara să trăiască, 
Credinţa să Ţi-o cunoască. 

Fă din Rege — împărat, 
Din copil Tu fă bărbat. 

Să apere împreună 

Moştenirea cea străbună. 
Ţara noastră ne-o păzeşte 
De duşmanul ce-o pândeşte, 

Şi de foc, ape şi ghiaţă. 
Celor vii dă-Ie viaţă. 

Părinţii şi fraţii morţi, 
Pomeneşte-i Tu pe toţi. 

Tu pe-aceştia nu-i uita, 
Aşează-i de-adreapta Ta. 

Aşa Doamne Te implorez: 
Caută din Cer şi vezi, 

Cercetează via Ta, 
Sădită de dreapta Ta, 
Desăvârşeşte-o pe ea. 

Fă Doamne ce Ţie-Ţi place, 
Să domnească 'ntre noi pace. 

Iar în pace, Tu dă spor 
Seminţelor din ogor. 

Ascultă-ne rugile, 
Pâne în toate zilele 

Dă-ne Doamne Tu la toţi 
Şi ne apără de hoţi. 

în tot anul care vine, 
Tu ne'nvaţă numai bine. 

Preabunule, Te rog cu foc: 
Dă-ne un an nou cu noroc! 

Reghin. Dr. E. Nicoară. 
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Conferinţa de toamnă 
a preoţilor din tractul Cluj. 

Duminecă, în 3 0 Noemvrie a. c , preo-
ţimea tractuală şi-a ţinut c o n f e r i n ţ a de 
toamnă în fruntaşa parohie Mociu, partici
pând majoritatea preoţilor, în frunte cu dis
tinsul protopop N i c o l a e V a s i u . 

Conform programului stabilit, la orele 
9 a. m. s'a început în biserica ortodoxă 
din loc, slujba sf. Liturgii, celebrată în so
bor şi la care au participat un număr mare 
de credincioşi, încât biserica deşi spaţioasă, 
a devenit aproape neîncăpătoare. 

Răspunsurile liturgice au fost date de 
preoţii cari n'au servit, precum şi de cân
tăreţii localnici, iar predica ocazională a 
fost ţinută de către pr. Ioan Lazar din Căian. 

La finea liturgiei s'a slujit un parastas 
pentru odihna sufletului marelui Arhiereu 
Andrei Şaguna, şi cu această ocaziune P. 
O. protopop Nicolae Vasiu, a rostit o fru
moasă cuvântare, evidenţiind faptele măreţe 
din viaţa acestui luceafăr al bisericei or
todoxe ardelene. 

După terminarea programului din bi-



serică, preoţimea se întruneşte în localul 
şcoalei primare din loc, unde după invo
carea Duhului Sfânt, P. On. protopop, în 
calitate de preşedinte, deschide conferinţa, 
iar după îndeplinirea formalităţilor de con
stituire, se intră în ordinea de zi. 

După scurte discuţii asupra predicii, fie
care preot îşi citeşte şi prezintă raportul 
despre activitatea pastorală în general şi 
despre rezultatul ce 1-a obţinut fiecare în 
urma năzuinţei de a organiza în parohia sa, 
Societatea tinerimei adulte „Sf. Gheorghe". 
Din cele expuse în rapoarte, s'a evidenţiat 
că tinerimea noastră rurală nu înţelege pe 
deplin rostul asestei societăţi şi în conse
cinţă se abţine de a intra în cadrele aces
teia, sau dacă intră, foarte cu greu se de
cide la aceasta. 

Pentruca organizarea acestei societăţi, 
să nu întâmpine greutăţi, s'a făcut propu
nerea ca să se intervină pe lângă forurile 
administrative, ca acestea începând cu a-
nul viitor să nu mai elibereze permise pen
tru „jocul sătesc", decât tinerilor cari fac 
parte din vre-o societate cu caracter cul-
tural-educativ. 

Terminându-se discuţiunea acestui punct, 
P. On. protopop comunică preoţimei câteva 
ordine confidenţiale, după care fiind timpul 
mesei, programul se întrerupe, pentruca la 
ora 3 p. m. să se continue cu conferinţa 
P. On. protopop. 

Sfârşită masa, preoţimea se îndreaptă 
din nou spre localul şcoalei," unde avea să 
continue programul şi unde o mulţime multă 
de credincioşi aştepta nerăbdătoare şi dor
nică de hrană sufletească. Dupăce preoţi
mea intonează imnul „împărate Ceresc", pă
rintele protopop îşi începe conferinţa cu 
subiectul: „Viaţa şi faptele Sfântului Ioan 
Gură de aur", care prin cuprinsu-i măes-
trit şi expunerea impresionantă a vieţii a-
cestui Sfânt, a avut un covârşitor efect, 
storcând chiar lacrimi din ochii auditorilor. 
La sfârşit conferenţiarul distins a fost viu 
aplaudat. 

De încheere preoţimea intonează axio
nul „Cuvine-se cu adevărat", apoi se în
dreaptă cu toţii, preoţi şi popor, spre bi
serică, unde se face slujba vecerniei, la 
sfârşitul căreia 7 preoţi săvârşesc câtorva 
bolnavi, taina Sf. Maslu, cu care progra
mul zilei se sfârşeşte, iar preoţii luându-şi 

rămas bun dela popor, se îndreaptă fiecare 
spre căminul său, aducând laude şi mul
ţumiri celui Atotputernic pentru ajutorul de 
care i-a învrednicit să-şi poată îndeplini 
d a t o r i a - Pr. Ioan Lazar. 

I * I C R O N I C A I ft I 
<a ® ® ® wmMmm&mmmm®® $ma& ţmjgsmmss sasussassas® 

Sărbătoarea Crăciunului în Cluj . 
Anul acesta am avut la Cluj Crăciun fără 
zăpadă şi cu puţin frig, ceea-ce a făcut să 
i se ia din frumseţea tradiţională şi aşa 
puţin simţită la oraşe. Centrul sărbătorii 
l-au format slujbele la biserică, unde s'au 
servit cu deplin fast în faţa celui mai mare 
număr de credincioşi ce-1 poate cuprinde 
biserica, la care s'a adăugat jumătate pe 
atâţia din cei-ce au stat la uşă. Cât de 
mult trebue să suferim şi noi şi credincioşii 
pentru această stânginire în satisfacerea tre
buinţelor religioase din lipsa unei biserici 
încăpătoare, nu numai pentru surbători mari 
ci şi în cele obişnuite.. Credincioşii fără voia 
lor se înstrăinează, fie că se duc în alte 
biserici, fie că nu mai cercetează biserica. 
Par'că ne şi vine greu să le mai aducem 
aminte celor în drept de a veni cu ajutor 
mai simţitor la terminarea catedralei şi cău
tăm să dăm tot sprijinul iniţiativei pornite 
de a se zidi o nouă biserică parohială. 

In ziua întâi serviciul divin a fost ofi
ciat de către P. Onor. protoierei Dr. Seb. 
Stanca, Laur. Curea, Nicolae Vasiu, preoţii 
A. Muşat, I. Cociuban, I. Cioara, protodia-
con Dr. I. Vască şi V. Bogdan. P. Sf. Sa 
Episcopul nostru Nicolae Ivan a asistat la 
slujbă, iar după terminarea ei a rostit o 
frumoasă cuvântare plină de înţelepte în
văţături, ca şi cele cuprinse în pastorala de 
Crăciun. A doua zi a servit P. On. prot. 
D. Antal, pr. A. Muşat şi diacon V. Bog
dan. A predicat prot. Antal, insistând asu
pra necesităţii zidirii unei noui biserici pa
rohiale, în vederea consolidării şi activării 
vieţii religios morale a credincioşilor noş
tri din Cluj. 

Anul nou 1931, este între puţinii ani, 
în care am intrat cu îngrijorare, după ce am 
ieşit cu părere de rău din cel vechiu. 

Guvernanţii noştrii, cu întocmirea buge
tului pe 1931 , pentru a face o reducere ge-



nerală de abea 1 5 % , prin comunicate ne-
hotărîte, prin ezitări, proiecte şi paraproiecte, 
când de suprimări, când de reduceri, prin 
enunţări de legi draconice cu funcţionarii 
cumularzi şi necumularzi e t c , dar mai ales 
prin lipsa unui program precis de sanare 
economică, au provocat o adevărată panică 
de criză în întreagă ţara, făcând pe toţi să 
creadă că stăm mult mai rău economiceşte 
decum de fapt stăm. Ca să stârpeşti cu-
mulardizmul, sistemul de comisii şi să re
duci salariile de risipă, nu era nevoie de 
atâta alarmă, ci numai de puţin curaj şi 
simţ de dreptate şi mai ales de aplicarea 
riguroasă a legilor. Cu toatecă la alcătui
rea bugetului, proiectul suprimării funcţio
narilor s'a abandonat, totuşi după informa
ţiile primite am aflat că s'a aplicat la bu
getul Min. de Culte. Amintim în altă no
tiţă ce tăieturi crude şi lipsite de raţiune 
s'au făcut în bugete • episcopiilor. Cei ce 
le-au făcut se vede că n'au idee de legea 
de organizare a bisericii ortodoxe, cu atât 
mai puţin cunosc situaţia consilierilor şi a 
celorlalţi funcţionari eparhiali din Ardeal, 
pe cari îi cred cumularzi, adecă şi preoţi 
cu parohii. îndată după sărbători chiriarchii 
noştrii — în special cei din Mitropolia Ar
dealului, — se vor prezenta la dl ministru 
prezident şi chiar la M. Sa Regele, pentru 
a cere îndreptarea nedreptăţii ce s'a făcut 
bisericii noastre. 

. Desfiinţări de seminarii teologice. 
Paralel cu alte scoale,, cu 1 Ian. 1931 s'au 
desfiinţat complet şi următoarele seminarii 
teologice din Bălţi, Buzău, Craiova iar în 
parte cel din Câmpulung (Muscel). 

& PARTEA OFICIALĂ & 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN_CLUJ 

Nr. 9 0 7 2 — 1 9 3 0 . (1) 1—1 
C O N C U R S 

Consiliul eparhial ort. român din Cluj 
publică prin aceasta concurs pentru confe
rirea de ajutoare din Fundaţiunea „Andro-
nic" pe seama învăţăceilor de meseriaşi 
ortodocşi de pe teritoriul eparhiei Cluju
lui, cu terminul de 31 Ianuarie 1931. 

Cererile se vor înainta Consiliului epar
hial împreună cu următoarele ac te : 

1. Estras de botez cu dovadă delà preo
tul local sau delà catehet, că cel interesat 
este şi în prezent ortodox. 

2. Certificat despre ultimul an şcolar 
delà şcoala primară sau secundară. 

3. Dovadă că este angajat cu contract 
în ordine la un maestru şi contractul este 
înregistrat la autoritatea industrială. Con
tractul se va anexa la cerere în original 
sau copie autentică. 

4 . Adeverinţă delà maestru despre pur
tarea morală şi sporul în măestrie a uce
nicului respectiv. 

5. Certificat de moralitate delà preotul 
locului. 

6. Certificat delà comnnă despre situa
ţia familiară şi materială a părinţilor. 

Cluj, la 18 Decemvrie 1930. ' 
Consiliul eparhial. 

Nr. 1 3 7 7 — 1 9 3 0 . (2) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 

Muntele-Rece, protopopiatul Cluj, cu 1612 
suflete, se publică prin aceasta concurs de 
3 0 zile delà prima publicare în Renaşterea. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar delà stat. 
2. Casă parohială şi supraedificate. 
3. 2 0 jugăre sesiune parohială, fânaţ. 
4 . 2 drepturi de pădure, 100 Lei de fum 

şi una zi de lucru, rescumpărabilă în bani. 
5. Stola fixata în şedinţa consiliului pa

rohial în ziua de 27 Iulie a. c. 
Candidaţii îşi vor înainta actele regula

mentare, în termen, la acest oficiu, alătu
rând şi aprobarea P. Sf. Sale Episcopului, 
înainte de alegere sunt obligaţi a se pre
zenta în biserică. 

Cluj, la 11 Decemvrie 1930. 

Nicolae Vasiu, protopop. 

A a p ă r u t : Preţul 40 Lei. 

Pr. Ion Goron „NOUA LEGE" 
cuvântări despre fericirile evanghelice. 

Pentru preoţii din eparhie şi pen
tru abonaţii „Renaşterei" 30 Lei. 


